



游客的冰雪圆梦师

将消失的艺术凝固成永恒的回忆

雕“钻戒” 镶“龙牙” 冰城小伙儿上热搜登央视

□本报记者
王鸿凌

冰皇冠、冰戒指、冰玫瑰，给冰雕巨龙镶牙，敬一丹来访时还雕刻了冰话筒作为伴手礼……连日来，“哈尔滨为南方游客打造100克拉冰钻戒”的词条一直在热搜霸榜，这个引发全网爆赞的冰雕作品是哈尔滨小伙儿小陈雕刻的，网名叫“月巴先生”。



小陈送给敬一丹冰话筒。



冰钻戒。

A 初中展现绘画才能 冰雕比赛展露天赋

“我热爱家乡的寒冷，也痴迷这凛冽的冰雪。”那一年，他14岁。

小陈从小兴趣广泛，尤其对画画情有独钟，于是父母就送他去学画，这为他以后从事冰雪艺术创作打下了坚实基础。

2009年的初三下学期，美术老师发现了他的绘画才能，便与班主任老师联合推荐他参加第26届哈尔滨市中小学生冰雕比赛。小陈只培训了一个月的冰雪雕刻，结果获得一等奖。同年12月，他参加黑龙江省大学生冰雕比赛，又获三等奖。

小陈制作冰雕的天赋被黑龙江冰版画创始人、哈尔滨冰灯艺术博览中心副主任朱晓东发现并赏识，决定收他为徒。随后，黑龙江美协副主席、省画院雕塑院院长、国家二级美术师、中国美术家协会会员、著名雕塑艺术家李向宇将其收为弟子。从此，小陈正式步入冰雪文化艺术领域。高中时，他又跟随中国水彩名家贺玉章学习，更加夯实了专业基础、增长了专业技能。

大学时，他与几人创办了文化公司，制作并承接各地冰雪作品，很快便在圈内小有名气。

B “月巴先生” 是游客的冰雪圆梦师

小陈说，他取网名“月巴”，是肥胖的肥字分解，因为他是个小胖子。

去年10月，他驾车时不慎扭了腿。连续10多年参加冰雕比赛并屡获殊荣的他，眼看不能参赛了，他感到十分遗憾，但闲不下来的他只要有时间便会到冰雕现场观摩，并在建筑艺术广场、中央大街等地制作冰版画。小陈的小外甥来看他，他使用小冰块顺手雕刻了一把冰冲锋枪和手雷。不想，小外甥拿着冰雕冲锋枪在中央大街行走时，竟连连被游客拦下，纷纷要求“借枪”合影。

当时，正赶上各地游客纷至沓来，小陈立刻摩拳擦掌，披挂上阵。一天，一位南方女孩羞涩地对他说，想要一个晶莹剔透的冰钻戒。小陈没有犹豫，立即为女孩雕刻了一个30多公分的造型雅致的冰钻戒。女孩兴奋不已，马上在网上发布了自己受宠的视频，没想到这条视频的播放量竟高达2000多万，获赞66万多人次，“月巴先生”一下就火了。

C 给“冰龙”镶牙 给敬一丹做冰话筒

兆麟公园冰雕巨龙的牙掉了，人们纷纷

扼腕叹息。小陈听说后，与同伴们找来一个10多斤重、长于龙牙的冰块，仔细对比后，将冰切成合适的角度，用叉刀造型，再用平刀修长、平底，最后用熨斗烫了下已雕刻好的龙牙，就把冰雕巨龙的牙给镶上了。这条视频被传到网上后，当天点赞便达到了1.5万多。

镶“龙牙”的当天下午，在朱晓东老师等人陪同下，敬一丹来到兆麟公园。小陈立即雕刻了一个冰话筒送上，敬一丹喜不自禁、爱不释手。

大学生和国内外友人参加冰雕比赛后，现场经常会有一些废冰块，这些废冰块在小陈手下则成了宝贝，他会变魔术般将其变成各种精美的小冰雕艺术品。

一个大冰块在运送时掉角不符合规格成了废冰。在征得兆麟公园有关负责人同意后，小陈根据冰块的形状，决定雕刻一位美女。恰巧，他在手机中翻到了巩俐的一张照片，便雕刻出巩俐的身形。一游客见状，随手便把身穿的貂皮披到“巩俐”身上，于是，身穿貂皮的冰雕“巩俐”来哈的视频，在网上又是一番王炸。

D 高超冰雕技艺 受到全国游客追捧

“月巴先生”的冰雕技艺火了之后，经常有网友留言称赞他高超的冰雕技艺，并提出制作各种冰雕作品的要求。只要有可能，小陈都表示会满足要求。

除了为游客们制作小冰雕，小陈还获得了一个特殊的称呼“煎饼大叔”，只因他的冰雕版画。

小陈说：“冰雕艺术是消失的艺术，只会留在我们记忆里最美好的时刻！冰版画，是黑龙江特有的一种冰雪文化艺术形式，展示给全国各地的游客，可以让他们看到龙江的冰雪文化。”

冰版画是哈尔滨独有的艺术门类，就是把水墨画到冰上，用木刻刀刻好以后再拓印到宣纸上。由于冰面很脆，所以制作起来要格外的小心，在雕刻冰版画的轮廓线时，稍有



小陈雕刻的冰版画。

不慎将影响画面的整体效果，制作冰版画要有高超的雕刻技艺和绘画功底。

很多游客头一次看到冰版画。由于对冰版画不甚了解，看到小陈和朱晓东老师用纸拓冰版画的场景，便开玩笑说他们是在“摊煎饼”。于是，游客们悄悄地给小陈起了“煎饼大叔”的绰号。

E 坚硬又寒冷的冰 给游客带来别样温度

只要有时间，小陈就会到兆麟公园、中央大街、建筑艺术广场等地，化身冰雪魔术师，做出各种各样与游客们互动的冰小雕：冰皇冠、冰戒指、冰玫瑰、冰仙女棒……

一名戴着冰皇冠的南方女游客说：“哈尔滨处处有惊喜。冰雪大世界和冰灯游园会我都去了，巧夺天工的冰灯、冰雕很震撼，但是这种可以戴在头上装饰的小冰雕，我头一次见。这也圆了我的一个冰雪梦！”

小陈笑着说：“愿你能有一个难忘的冬天，那一份即使融化也不会忘记的美好！”

日前，央视还对小陈进行了专门采访，并在报道中说：“在这个火热的冬天，龙江人冰雪创意无限，大家纷纷用特有的艺术方式，雕画出冰雪的浪漫。这名90后冰雪雕刻师，通过对冰雪一刀一铲的雕琢，将这门转瞬即逝的冰雪艺术，变成留在游客们心中永恒的美好回忆。”

对此，小陈说道：“哈尔滨迎来了今冬的冰雪盛况，作为冰雪从业人也想贡献自己的一份力量，让大家看看，即使坚硬又寒冷的冰，也能给他们带来不一样的东北温度。”

“我只是千千万万冰雪人中的一员，10多年的坚持，为的只是给大家留下那份融化也不会忘记的美好。相信我们共同的努力，会让我的家乡哈尔滨更加美好，因为我深爱着这片热土。”对于自己的走红，小陈表示他没想出名，只想弘扬和发展龙江的冰雪文化，想让更多的人了解、热爱龙江的冰雪文化。

他说：“每一次信手拈来的冰雕作品，其实都是厚积薄发，没有基础的积累，很难实现质的飞跃。”

激情迎亚冬
冰雪暖世界